

AM/8160

VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEK!

# DÉLMAGYARORSZÁG

78. évfolyam, 29. szám  
1988. február 4., csütörtök

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT  
SZEVED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint  
Ára; 1.80 forint

## Egészség és népképviselet

A magyar nemzet jövőjét nagyban meghatározó két témakörrel tárgyalt tegnap a HNF Csongrád megyei elnöksége, Nagy István elnöklétével, Számtalan érdemi, konkrét problémákat felvető hozzászólás, javaslat, heves vita jellemezte a tanácskozást, ahol a megye egészségügyi programjáról és az ehhez kapcsolódó néprontfeladatokról, illetve az országgyűlési képviselők munkájáról folyt a szó.

Elsőként Szabó G. László, a megyei tanács elnökhelyettese egészítette ki szóban az elnökség tagjaihoz korábban eljuttatott megyei egészségmegőrzési programtervezetet. Mint elmondta, a tervezetet — amelyet a megyéknek február 10-ig kell elkészíteniük — széles körű társadalmi vita után állítottak össze. Ezen a vitákon gyakorta felvetődött a kérdés: időszerű-e a most — a jelenlegi nehéz gazdasági helyzetben — közép- vagy hosszú távú egészségmegőrző programot tervezni, s vannak-e lehetnek-e reális esélyei a program megvalósításának? Közmegegyezés született abban a kérdésben, hogy noha számos tényező károsítja egészségünket, mégis esakorba kell szedni a feladatokat. Okfeltáró elemzés keretében be kell mutatni a bajok forrását annak okán is, hogy a társadalom tagjai egyénileg is felelősnek érzézik magukat az egészségükért, s ennek az értéknek a megőrzéséért.

A megyei tanács elnökhelyettesének szóbeli kiegészítőjét követően elsőként Déri Illés professzor az egészségügyi albizottság nevében kért szót. Hozzászólását egy valószínűleg kevesek által ismert adat ismertetésével kezdte, miszerint Magyarországon 1986-ban az egészségügy 27 milliárd forintos költségvetéséből — a sokat hangoztatott — megelőzésre mindössze 900 millió forintot, tehát az összköltség 3,3 százalékát fordították. A professzor hangsúlyozta, ha ez az elosztási arány így marad, akkor reménytelen a szemlélet- és munkastílus-változás az egészségügyi intézményekben. Felhívta a figyelmet arra is, hogy konkrét felvilágosítás szükséges — még ha sokkoló hatású is — megyénk lakosságának egészségét kiváltó veszélyeztető, speciális jellegzetességről, így az öngyilkosságokról, a szív- és érrendszeri megbetegedésekről, alkoholizmusról, narkomániáról és a növényvédőszer-mérgezésekről.

A városi népront titkára, Kulcsárné Kiss Piroška azokat a területeket sorolta, amelyeken a társadalmi szervezet már konkrét lépéseket tett a program megvalósításának érdekében. A népront a szülői munkaközösségeken keresztül részt vesz az iskola egészségnevelésben, támogatja az egészségvédő egyesületet, körzeti bizottságai révén az időseket, sportprogramjaival pedig a családokat.

A családi krízishelyzetek jövőbeli sokasodásáról, a mai árvízszonyok mellett megva-

lósíthatatlan egészséges táplálkozásról szöjt Tényi Mária professzor. A szigorú rendelkezések alkalmazása — mint például a munkahelelyi alkoholfogyasztás megtiltása — valószínűleg az egészségvédelem más területén is eredményt hoznának, mondta Boda Sándor. A biztosítótársaságok egészségvédő akcióit szorgalmazta Turcsikné Süli Mária, Szabó Gáborné pedig az egészségmegőrzés ellen ható intézkedésekről szöjt: példaként említve az alkoholizmus elleni harc közepette forgalomba hozott alkoholtartalmú üdítőitalokat és a sorra nyíló sörözőket, borozókat. Végetelül Trászer László javaslatát — miszerint a népront a saját lehetőségein belül támogassa a II. számú belklinikai echokardiográfiájának megvásárlását — a testület elfogadta.

A HNF megyei elnöksége — második napirendként — a Csongrád megyei országgyűlési képviselők tevékenységéről és a képviselőcsoport munkájáról kapott jelentést. Az írásos tájékoztató kapcsán felmerült kérdésekre Takács Imréné, a megyei képviselőcsoport vezetője válaszolt. Többek között elmondta, hogy a legutóbbi Országgyűlést megelőzően, a képviselők első ízben kaptak a tárgyalandó témával kapcsolatos mélyreható, lényegi

tájékoztatót. Az adórendszert megértése azonban a képviselők számára hihetetlen nehézséget okozott, s ezek után legfeljebb a képviselők egynegyede tudott érdemben bekapcsolódni az adóvitába. E tapasztalat kapcsán vetette fel Takácsné egy képviselői klub létrehozását. Így megoldhatóvá válna az országgyűléseket megelőzően a képviselők szakmai felkészítése egy-egy soron következő parlamenti témáról.

A tanácsok és a képviselők kapcsolatáról szólva mondta: meglehetősen nehéz feladat eldöntött ötéves terv után a terület, a választókerzet igényeit képviselni. Eredményes népképviselet csak akkor várható, ha tervet megalkotás előtt megbeszélnek azt az országgyűlési képviselőkkel. Jóllehet a tanácsulésekre a képviselők rendszeresen meghívást kapnak, de a hétköznapi munkájukat a tanácsok néhány esetben azzal nehezítik, hogy nem adnak választ harminc napon belül a felvetett problémákra.

A választókkal történő találkozás megszervezését a népront körzeti bizottságai segítik — természetesen abban az esetben, ha ezt a képviselők igénylik. A képviselőcsoport vezetője nehezményezte, a helyi sajtó nem foglalkozik az országgyűlési képviselők tevékenységével, illetve egyes képviselők nagy sajtónyilvánosságot kapnak, míg mások munkájáról nem esik szó.

A HNF megyei elnökségének ülésén végetelül Ósz Károly titkárhelyettes tett javaslatot a néprontbizottság és elnökség első félévi munkatervére.

K. K.

## A DIVSZ Iroda ülése

Szürös Mátyás, az MSZMP Központi Bizottságának titkára szerdán látogatást tett a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség budapesti székházában.

A vendéget Valid Maszri elnök és Cserey Vilmos főtítkár tájékoztatta a DIVSZ tevékenységéről, valamint a szövetség budapesti közgyűlésén elfogadott megújulási program végrehajtásának eddigi tapasztalatairól, s a jövőre megrendezendő XIII. Világifjúsági Találkozó előkészítésének feladatairól. Szürös Mátyás részt vett a DIVSZ Iroda ülésén, ahol tájékoztatót adott hazánk külpolitikai törekvéseiről.

## Harmincéves a népi ellenőrzés

Szerdán ülést tartott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság a szervezet szék-házában. A népi ellenőrzés megalakulásának 30. évfordulója alkalmából Ballai László, a KNEB elnöke megemlékezett a szervezet 3 évtizedes eredményeiről, időszerű feladatairól, s köszöntötte a népi ellenőröket, illetve az ülésen részt vevő egykori KNEB-vezetőket.

A társadalom széles rétegeinek részvételével működő szervezet életre hívásának körülményeit felelevenítve Ballai László hangsúlyozta: az 1958. február 3-án megalakult első Központi Népi Ellenőrzési Bizottság az 1953 után kibontakozó társadalmi és politikai meg-

újulási folyamat részese volt.

Az ország társadalmi-gazdasági-politikai konszolidációjából részt vállaló népi ellenőrzés kezdetben a gazdálkodói, a munkavállalói feyelem megszilárdítására, a társadalmi tulajdon védelmére, a termelés jobb megszervezésére, a bürokrácia megfékezésére, a különféle visszaélések leleplezésére összpontosította figyelmét. A gyors stabilizációt követően a vizsgálati matematika szélesedett, gazdagon körülményeit felelevenítve Ballai László hangsúlyozta: az 1958. február 3-án megalakult első Központi Népi Ellenőrzési Bizottság az 1953 után kibontakozó társadalmi és politikai meg-

## Újabb szolgáltatásokat ígér az OTP

Betétek és hitelek alakulása

Az Országos Takarékpénztár az elmúlt esztendőt — az előzetes adatok szerint — 246 milliárd forintos betétállománnyal zárta. A lakosság OTP-ben elhelyezett pénze 4,9 milliárd forinttal csökkent ugyan az év folyamán, a 12,2 milliárd forintnyi kamatjövőrés eredményeként azonban a növekmény összesen 7,3 milliárd forint volt. (A takarékszövetkezetekkel együtt a betétállomány december 31-én 286,6 milliárd forint volt, 11,7 milliárddal több, mint 1 évvel korábban, a növekedés teljes egészében a 14,4 milliárd forint kamatjövőházból adódott, enélkül számolva a lakosság nagyobb összeget vett ki a

takarékból, mint amennyit új betétként elhelyezett.)

A legtöbbben a rövidebb időre lekötött betétkönyvekből vették ki pénzüket, a tartós lekötésű — és magasabb kamatozású — betétekhez keveseb nyúltak. Az OTP jelenleg 700 ezer ifjúsági takarékbetétkönyvet kezel, az átutalási betét számlák száma is meghaladja a 700 ezret, s ma már, mintegy 260 ezren vannak azok az ügyfelek, akik bérüket, illetve nyugdíjukat is átutaltatják a munkahelyről. 3,3 milliárd forinttal növekedett tavaly a személygépkocsi-befizetések összege, jelenleg 220 ezer várakozónak 16,8 milliárd forintja van a takarékbán. Megélen-

kült a kötvényforgalom is: az OTP 6,3 milliárd forint értékű kötvényt adott el, ebből 4,4 milliárd forintnyi a saját kibocsátású értékpapír, a többi megbízás alapján értékesítették.

Az elmúlt évben a takarékpénztár 68 milliárd forint hitelt nyújtott a lakosságnak, 16 százalékkal többet, mint 1 évvel korábban, s a hitelállomány jelenleg, mintegy 255 milliárd forint. A hitelek több mint 90 százalékát lakásépítésre, illetve -vásárlásra adták. Aruvásárlási hitel 708 ezer alkalommal kérték az ügyfelek, s a kapott pénzből 9,7 milliárd forint értékű árut vásároltak. Személyi kölcsönt 460 ezren kértek, 5,5 milliárd forint értékben, ez 25 százalékkal több mint 1986-ban volt. Nőtt az igény a mezőgazdasági és a vállalkozói hitelek iránt is: 115 ezren 4,3 milliárd forint hitelt kaptak az OTP-től.

A valutaforgalom tavaly forintban 4,9 milliárdot tett ki, 2,6 milliárd forintért adott el, s 2,3 milliárd forint értékben vásárolt valutát az OTP.

Az idén a betétállomány, mintegy 5-6 milliárd forintos növekedésére számíthatnak. Folyamatosan felülvizsgálják a betétkonstrukciókat, s felmérik, hogy milyen új szolgáltatásokra van igénye a lakosságnak. A tavalyinál mérsékelttel hiteligénnyel számolnak, különösen azért, mert az év elejétől a kamatok megnövekedtek, s kevesebb a lehetőség a kedvezményes hitel-felvételre is. Lakásfelújításra, -korszerűsítésre például a korábbi 100 ezer forint helyett csak 50 ezer forint kéréhető kedvezményes kamattal.

Változtatást tervez az OTP a lakások építésénél: a teletszerű tömeges lakások helyett egyre inkább a magasabb igényeket is kielégítő otthonok létesítésére törekszik. Az ügyfelekkel olyan szerződéseket kívánna kötni, hogy a leendő lakástulajdonosok már a tervezés szakaszában tájékozódhassanak a lakás méretéről, elrendezéséről, s az építésbe is beleszólásuk lehessen.

## Köszönjük a télnek...

... no meg az építőknak, hogy úgy szaporodnak Újrókuson a házak, mintha mit sem tudnának visszafogott tervekről, átcsoportosított pénzekekről, a lakásépítés csökkentéséről. Tavaszt idéző felvételeink a Rókusi körút vidékén készültek, de mint a tervekből megtudtuk, nemcsak itt költözhetnek új lakók a panelokba. Az eddigi számítások szerint ugyanis Rókus II/2-es ütemében OTP-beruházásban több mint 370 lakást építenek a közeljövőben, míg a tanács pénzéből 36 otthont adnak át itt az idén. A Mészöv támogatásával 40 lakásos épület szerelését kezdik meg, de ennek átadására valószínűleg csak jövőre számíthatunk.

Schmidt Andrea felvétele















